

Сельская правда

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год
издания
32-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 67 (3744)

Суббота, 5 июня 1971 года

Цена 2 коп.

Хорошо поработали!

Закончен весенний сев. Комсомольцы первого отделения Кузнецкого откормсовхоза потрудились отлично. Тракторист Владимир Полянин выполнил нормы на 180 процентов. Большая заслуга в этом селящика Анатолия Бурыкина и подвозчика семян шофера Александра Филиппова.

Механизаторы Анатолий Быков и Николай Данилюк пользуются также доброй славой в коллективе. Это настоящие труженики. На весновспашке Николай мог работать по 20 часов кряду. Он хорошо понимал, что в эту горячую пору важны не только дни, но и часы. У Анатолия — тоже золотые руки, никак не могут без работы. Если трактор встал — не успокоятся механизаторы, пока не достанет нужную запчасть.

За свой ударный труд на весновспашке В. Полянин, А. Быков и Н. Данилюк получили по условиям соревнования совхоза первую премию.

Дважды получал первую премию и Александр Ступлов, один из лучших трактористов совхоза.

Сейчас ребята переведены на разные работы. Подвозят пиломатериал, гравий, перевозят скот. Но по-прежнему трудятся здорово, как положено настоящим хлеборобам.

Посевная позади. Можно продолжать строительство скотного двора на 250 голов, которое началось в прошлом году.

Основные работы на скотном дворе закончены. 10 июня приступим к его механизации.

Строительство ведется своими силами. Большую помощь нам оказывают пенсионеры.

В. ПОЛЯНИНА,
секретарь
комсомольской
организации.
В. МИРОШКИН,
директор Кузнецкого
откормсовхоза.

Уход начался

Труженики колхоза «Вперед», закончив сев зерновых и посадку картофеля, приступили к уходу за посевами.

Ильинцы сорвали выполнение плана по продаже лук-батуна. В мае они должны были отправить его в торгующие организации города не менее 80 центнеров. Фактически было отправлено только 34.

Работники теплично-парникового комбината совхоза «Притомский» нередко сдают также нестандартную продукцию. Отправляют огурцы «крючки» с пожелтевшими концами. Сдаю их вместе с хорошими, потому что недостаточно отсортировывают. Торгующие организации сейчас, когда эта продукция пользуется большим спросом у населения и ее явно недостаточно, пока не бракуют. Но придет время, когда огурцов будет больше. Совхоз снова понесет убытки из-за плохого качества. Поэтому уже сейчас нужно рассортировывать и отправлять отдельными партиями пожелтевшие плоды и «крючки» с пожелтевшими концами.

Можно только порадоваться за овощеводов совхоза «Осинниковский», которые дорожат честью сельского труженика. Прежде чем отправить продукцию в город, они рассортировывают ее, отправляют отдельно стандартную и нестандартную.

И. ТОКАРЕВА,
инспектор
по заготовкам и качеству
сельхозпродуктов.

Добрые вести

Несколько агрегатов заняты сейчас на бороновании картофеля. На 2 июня в хозяйстве было уже обработано более 150 гектаров картофеля.

Проявляют заботу здесь и о культурных пастищах. На площади 150 гектаров внесено удобрения под многолетние травы.

Полторы нормы

Успешно идут дела на севе кукурузы в совхозе «Сидоровский». Посеяно большие половины площади, отведенной под эту культуру.

Через 3—4 дня работы на этом участке будут закончены.

Хороших результатов на севе кукурузы добиваются механизаторы Василий Николаев и Александр Прокудин. Ежедневно они выполняют более полутора норм. М. ИВАНОВА.

Доска почета

По представлению партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, руководителей хозяйств на районную Доску почета заносятся передовики весеннего сезона:

КОХОЗ «ВПЕРЕД»:

Пожидаев В., тракторист. Норму на полевых работах выполняет на 130—150 процентов.

Лесников Е., тракторист. На полевых работах выполняет норму на 150—200 процентов.

Кретинин А., Перфильев Н., Гусельников В., селящики. На севе за последнюю пятидневку мая выполняли норму на 150—160 процентов.

Манаков В., Сарин А., Хаустов М., подвозчики семян. За последнюю пятидневку мая выполняли норму на 150—160 процентов.

СОВХОЗ «ОСИННИКОВСКИЙ»:

Горшков В., звеньевой по выращиванию картофеля. Сорокин Н., сажальщик. За последнюю пятидневку мая посадили 32 гектара картофеля при норме 17,5.

Салеев Н., кукурузовод. Марамзин Е., селящик. На посеве кукурузы выполняют норму на 160 процентов.

52

Кавалер ордена

Коллектив подхоза «Металлург» одним из первых в районе закончил посадку картофеля. В этом немалую роль сыграла хорошо поставленная массово-политическая работа среди полеводов.

Тон в соревновании задавали коммунисты, возглавляемые кавалером ордена «Знак Почета» И. И. Музырей.

На снимке: секретарь парткома подхоза «Металлург» И. И. Музыря.



25

Хозяин поля

Я не знала ни его фамилии, ни кто он такой. Видела только движущийся по полю трактор да за ним шлейф пыли. Но поняла сразу, что это человек, который любит порядок. Об этом можно было судить по тому, как хорошо подготовлено поле. На нем, словно по шнурку, проведены ровные рядки. Семена кукурузы заделаны на одинаковую глубину, уложены в благодатную рыхлую землю. Когда тракторист остановил агрегат, то и здесь можно было убедиться в трудолюбии хозяина этого поля. Трактор чистый, содержится в порядке.

Я не ошиблась. Это лучший кукурузовод совхоза «Безруковский» Николай Александрович Мархинин. Значит, это о нем в стенной газете написано, что он перевыполняет сменное задание в два раза. А на совещании механизаторов, состоявшемся накануне посевной, руко-

водители хозяйства говорили о том, что у него самая большая выработка. За год на тракторе «Беларусь» она составила более двух тысяч гектаров мягкой пахоты. Были годы, когда он давал рекордные урожаи. Правда, это не всегда удавалось. И не только потому, что годы не всегда бывали благоприятными в климатическом отношении. Кукуруза, на то она и королева, требует к себе пристального внимания. Чуть что проморгал — и уже недосчитаешься многих центнеров зеленой массы.

Николай Александрович рассказал такой случай. В прошлом году после посева выпали дожди. С одной стороны, это хорошо: смочило землю, семенам создались нормальные условия для прорастания. Семена-то проросли, но не все вышли на поверхность — мешала корка, образовавшаяся после дождей. Нужно было ее разрых-

лить боронованием. Но этого не сделали — бригадир послал тракториста на другую работу. Вот и оказался урожай ниже планового.

Сейчас Николай Александрович засевает последние гектары. На первых посевах еще не появились всходы, но сорняки уже дают о себе знать. Да и корка после дождей вполне может образоваться. Мархинин хорошо помнит прошлогоднюю ошибку. Уже нынче-то он постарается не допустить ее. И такие работы, как междуядульную обработку, подкормку растений кукурузовод намерен провести в срок.

Неудобно перед другими, когда не сдержишь свое слова, — говорит он. — Нынче я постараюсь сделать все возможное, чтобы свои обязательства выполнить успешно.

А. АЛЕКСАНДРОВА.

Сводка

о выполнении полугодового плана сдачи государству продуктов животноводства хозяйствами района на 1 июня.

В первой колонке показан процент выполнения плана по сдаче мяса, во второй — молока, в третьей — яиц.

СОВХОЗЫ:

«Безруковский»	300	83,3	103,6
«Притомский»	380	91,4	—
«Сидоровский»	210	60,6	82,6

«Ильинский»	164,8	59,8	—
«Осинниковский»	300	60,1	—
«Еланский»	500	66,2	—
«Сосновский»	330	80,2	137
«Кузедеевский»	73,7	74,2	—
«Партизан»	147,2	53,5	—
«Лысинский»	—	—	—
«Таштагольский»	94,6	—	—

КОХОЗЫ:

«Вперед»	119	74,4	72,2
им. Димитрова	149,5	77,6	167,7
По управлению	159	71,2	114,5
Птицефабрика	75,9	120,2	91,2

Труженик

Цех № 1 Кузнецкого машиностроительного завода. Здесь работает токарь Виктор Евсеевич Замолин, которого рабочие совхоза «Сосновский», а также коллеги по труду называют «Кузнецким машиностроителем». Токарь им. Орджоникидзе, локомотивного депо станции Новокузнецк назвали своим кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР по Куйбышевскому избирательному округу № 413.

Виктора Евсеевича мы не застали: ушел домой, отработав в ночь. В раскомандировке собралась утренняя смена. На вопрос о Замолине начальник цеха кратко ответил:

— Виктор Евсеевич — достойный кандидат. С чувством большой ответственности твориши. Можно доверить любую работу — выполнит безукоризненно.

Встреча с В. Е. Замолиным состоялась у него дома. В угловой чистой квартире порядок.

Хозяин обаятельный, с открытой улыбкой. Он лишь недавно вернулся с работы. На молодом лице — следы усталости и удовлетворения: смена прошла хорошо. А норма? О, здесь все, как говорится, «в норме»: выполнил на 200 процентов.

Завязалась задушевная беседа...

Виктор Евсеевич вышел из трудовой семьи. Его мать — старейшая колхозница с. Ельцовки Алтайского края — неизменно пользовалась уважением односельчан. Выйдя на пенсию, приехала с сыном в Новокузнецк. Здесь, после окончания средней школы, и решилась судьба Виктора: он становится металлистом.

— Направили меня к старейшему токарю завода Николаю Алексеевичу Рудакову, — вспоминает В. Е. Замолин. — И началось обучение... Николай Алексеевич задался целью сделать из меня отличного токара.

Обучал и требовал соответственно. Помогал настраивать станок, показывал режимы резания металла, учил читать чертежи и обращаться с мерительными инструментами. Я раньше о таких и не слышал: штангенциркуль, микрометр... Но постепенно привык ими пользоваться...

Л. ПАВЛОВА.

сы, лицо покрыто никогда не сходящим загаром...

Вы, наверное, встречали такие лица у людей, которые сроднились с природой. Она как бы за любовь к ней наложила свой отпечаток.

Родственные эти два человека по духу. Как один, так и второй, — большие труженики.

Доброту Дмитрия Алексеевича я проверил лично на себе. Мне на всю жизнь запомнился такой случай. Скачков работал долгое время заведующим мастерской совхоза. Забот здесь хоть отбавляй.

Особенно их много, когда техника на ремонте: Дмитрий Алексеевич в то время уже был в преклонном возрасте. Через несколько месяцев — на пенсию. Все видели: трудно ему справиться с большой нагрузкой. Да и человека на смену надо готовить. Послали меня на этот участок. Другой бы оскорбился. Вот, мол, не успел еще «сложить оружие», а уже нашли замену. А Скачков расценил этот шаг по-своему. Помогал мне в большом и малом.

Взять хотя бы организацию труда. Утро в мастерской — самое напряженное время. Надо изыскать фронт работы для каждого ремонтника. Проследить, чтобы каждый сразу занялся делом.

— А ты не торопись, — говорил Дмитрий Алексеевич. — Определи каждому работу, расставь людей, а когда они будут заняты, скажешь суту — выпиши наряды. Это вначале. Потом войдешь в курс дела: уже заранее, на завтра, будешь видеть, что делать. Накануне, дома, выпиши наряды.

Советы Скачкова были большим подспорьем для меня. Сколько раз подсказывал он, как с меньшими

Я поддерживаю тов. Котова, который откликнулся на письмо из редакции. Поддерживаю его мысль о том, что к людям надо относиться внимательно. И не только к тем, которые по старости уже не могут активно трудиться и участвовать в общественной работе. Ко всем, даже физически самым здоровым, потому что и им невниманием можно нанести большую моральную травму,

и ушел примерно в половине седьмого.

Разумеется, лучше было бы известить бригадира, что Зыков не сможет работать до заката, ему понадобится замена. Но, видимо, или Александр Николаевич не нашел никого из руководителей, или замены просто не было.

Тов. Мирюков знает Зыкова, знает, что это трудолюбивый и честный человек. Раз так случи-

опровержение».

Дело-то не в этом! Хочется доброго отношения. Кстати сказать, нынче на переборке картофеля отработал по одному дню весь наш коллектив (в выходной). У каждой женщины много дел дома, весенние заботы. Сейчас гуси, утки выводят. Но я собрала всех, говорю: «Бригадир просил, значит, бабоньки, в нас нужда есть». Поварчили, но вышли все до одной.

● По поводу статьи „Слово о партийной чести“

Если разобраться глубже...

Приведу пример. Недавно председатель профкома колхоза «Вперед» Г. Е. Мирюков опубликовал в районной газете заметку, в которой упомянул, что сажальщик Александр Зыков до окончания смены ушел с работы. Действительно, было так. Но не совсем.

Дело в том, что Зыков — не работник колхоза, а слесарь молзавода. Он очень часто помогает хозяйству. Осеню в прошлом году три дня работал в мастерской колхоза за сварщика. Потребовалось кое-что сделать на строительстве детских яслей, попросили — не отказал. Трудился после окончания своей основной смены.

То же в нынешнюю посевную. Знаю, что в колхозе не хватает людей, Зыков согласился помочь сажальщикам. Пять дней работал от зари до зари. А ведь его дела на заводе никто делать не будет, позднее пришлось наверстывать... А в тот день, о котором упомянул тов. Мирюков, у Зыкова была срочная работа. Я вела ему к 8 часам перебрать на сор, чтобы вечерняя приемка молока не была задержана. Вот он

ловес, мог бы поинтересоваться — почему. Но он не считал нужным. Обнаружив простой трактора, не нашел бригадира, чтобы сообщить об этом, не стал искать замену сажальщику, а лишь констатировал факт: написал заметку.

А правильно ли это было в данном случае? Думается, нет. Хуже того. Ну, пусть бы потом тов. Мирюков исправил ошибку. И этого не случилось. Я встретила его, говорю: «Знаете, Зыков страшно переживает. Замкнулся в себе, ни с кем не разговаривает. Вы бы побеседовали с ним, както смягчили обстановку». Председатель профкома — ни в какую. Говорит: «Не согласны — пишите

В том числе Валентина Васильевна Ащеулова, Александра Михайлова Жарникова. А у первой — большущее хозяйство, громадная семья, у второй — мать больная. Вот таких фактов почему-то иногда не замечают. А жаль! На таких примерах надо воспитывать, похвальным словом надо поддерживать.

Тов. Мирюков — молодой руководитель. Уверена, что это у него не от бюрократизма. Просто не разобрался по молодости. Пусть рассказаный выше факт будет в его практике исключением.

К. КУЩЕНКО,

мастер

Недорезовского молзавода.



В первый день экзамена наш фотокорреспондент Б. ХИМИЧ побывал в Сосновской средней школе. Этот снимок он сделал там.

Сосредоточенные лица ребят. Выбрана тема сочинения. Теперь предстоит в письменной работе сконцентрировать, скажи в сгусток все те знания, которые получены ими за 10 лет учебы. Экзамен есть экзамен...

Сейчас известны его итоги. Все справились с работой. Более половины ребят написали сочинение на «хорошо» и «отлично». Особенно высоко оценила экзаменационная комиссия работы Люды Коробейниковой и Володи Рагузина.

затратами реставрировать детали! Кстати, работы здесь трудоемкие. Детали разные. Изготавляем их без шаблонов, а потому трудно установить какие-то нормы на их реставрацию. Долгое время мучились мы с поддерживающими катками ходовой части гусеницы трактора. В зимнее время, когда застывает смазка, деталь быстро срабатывается, выглядит этаким полумесяцем. Приходится делать наплавку этого «полумесяца» электродами. Работа кропотливая, а деталь быстро снашивалась. И тут опять выручил пытливый ум Скачкова. Он предложил отковать в кузнице заготовки нужного сегмента (по окружности детали), а в мастерской приваривать их к каткам и делать бандаж. Этот метод реставрации катков ускорил работу вдвое.

Или вот. Каждому селянину, наверное, известно, насколько трудоемки работы при доставке картофеля к сажалкам. Надо затарить его в мешки, подвезти в поле, загрузить в сажалки. Чтобы посадить 10 гектаров, необходимо доставить в поле 32 тонны картофеля. И на всех операциях — ручной труд.

Решили мы механизировать этот процесс, изготовить загрузчики, использовав для этой цели списанные самоходные комбайны СК-3. Задумка эта была всех механизаторов, инженера подхоза. А исполнителем работ стал Дмитрий Алексеевич. Целую зиму трудился он в мастерской, переоборудовал комбайн в загрузчик. В эту зиму Скачков сделал еще два картофелезагрузчика. Теперь погрузка семян картофеля в подхозе полностью механизирована.

Несмотря на то, что Скачков и жил руку: настолько аккуратно вспахана почва, на поле не найдешь огурца.

Видели бы вы, как переживает этот человек, если произошла заминка. Нынешней весной мне пришлось столкнуться с таким случаем.

Носков подвоздил семена картофеля к сажалкам. В пути вдруг стала протекать трубочка одного механизма картофелепогрузчика. Устранил на месте этот недостаток было нельзя. Пришлось ехать в мастерскую. Василий Андреевич, не медля ни минуты, помчался туда.

Я спросил: «Что случилось?». А он отвечает: «Недосмотрел. Моя вина. А ведь там агрегаты будут простоять, спешить надо...»

Такая ответственность у него к любому делу. Не было случая, чтобы он отказался от какой-то работы. Надо — значит надо. Так понимает свое назначение в жизни Василий Андреевич.

В эту весну Василий Андреевич последний раз мог бы выехать на пашню. Дело в том, что он скоро пойдет на заслуженный отдых. Кто-то из механизаторов сказал ему об этом. Василий Андреевич категорично заявил: «Нет уж, я пахал и убирать тоже буду. Рано меня списывать со счета...»

Вот два истинных примера тружеников села. Если говорить об разно, они все равно что два берега, которые никогда не покидают своей реки. Два человека — два берега. А между ними — большая, неиссякаемая любовь к земле. Они приписаны к ней всей душой.

И. МУЗЫРЯ,
секретарь парткома
подхоза «Металлург».

Школа... Сколько с ней связано! И первые слова, написанные неровным крупным почерком, и слово «мама», с большим трудом прочитанное по слогам, красная звездочка, пристегнутая к белоснежному фартуку, красный галстук и, наконец, комсомольский билет, торжественно врученный секретарем комсомольской организации... Все это — школа. Все это никогда не забываеться.

О нашей школе не скажешь, что она светлая, красивая. Скорей всего, наоборот. Но всегда почему-то с волнением проходишь мимо нее. Да, 10 лет... Сколько было горечи, разочарований, радости!

Помнится пасмурный октябрьский день 1968 года. У памятника, что находится прямо за школьным садом, нас принимали в комсомол. Сергей Дмитриевич Тимофеев торжественно вручал нам комсомольские билеты, а Меланья Ильинична Левченко прикреп-

Спасибо, родная!

ляла значки. Сколько теплых слов мы услышали тогда из уст нашего директора Василия Филипповича Шиманова, завуча Александры Сергеевны Мажениной! Школа преобразилась: всюду слышались смех, поздравления, пожелания.

Сейчас, когда позади круговорот школьной жизни, когда за плечами школьная парты, с большой теплотой и любовью вспоминаешь своих учителей. И, как правило, самого первого. Всякий знает, сколько труда, нервов, сколько жизни отдал он нам. Анастасия Петровна Иванова сейчас уже не преподает в школе, но всегда с уважением вспоминаешь ее нелегкий, кропотливый труд, положивший нам начало жизненного пути. Как приятно писать о людях, особенно дорогих тебе! «Тебя, как мать свою, мы любим...» — эта

строчка из стихотворения Екатерины Рыбалко посвящена нашему классному руководителю Марине Гурьевне Назаровой. В трудную минуту, когда не знаешь, как поступить, она была рядом, помогала. Даже в зимнюю стужу ездила с нашей классной агитбригадой в Алексеевку. По-матерински ласковой, когда нужно — строгой — такой она и осталась в нашей памяти.

А разве можно забыть нашего степенного, никогда не повышающего голоса директора, Василия Филипповича! Мы его не боялись, мы его любили. Его простые, негромко сказанные слова заставляли подойти к самому себе с другой стороны.

Имеет ли право кто-нибудь из комсомольцев забыть нашего старшего друга, коммуниста Александра Сергеевну?! Это

настоящий энтузиаст своего дела. Сколько выдумки, молодости, задора в этой женщины! Благодаря ей жизнь в школе становится разнообразной, романтической. Кто готовил вечера или ходил в поход с нею, не станет это оспаривать. Или Анна Ивановна Годенова. Ее жизнь полностью отдана школе. Тридцать три года обучает она ребят химию. Ее виски уже посеребрила седина, но всегда с открытой, чистой душой шла она к нам на помощь. Приходилось заново разбирать теорию Бутлерова, решать задачи, объяснять циклопарины, прежде чем мы смогли сдать зачет по органике.

Много славных педагогов отдают свои знания в стенах этой школы. Сколько нового в области математики получают учащиеся на уроках Анатолия Федоровича Елисеева, сколько

прекрасного можно было взять из уроков литературы, которые так интересно вели Валентина Ивановна Харькова! Каждый из них отдал ученикам частицу своей жизни.

Всем, чему мы научились за десять лет, мы обязаны им, людям с гордой профессией — учителя! Пройдет время, и мы займем место наших учителей, возвьем эстафету из их уже уставших рук в свои, крепкие и молодые.

Пройдет время и, возможно, на месте старой школы раскинется сад, запестреют цветочные клумбы, а рядом с ними вырастет трехэтажное светлое здание — новая школа. Но проходя мимо нее, ты будешь видеть нашу «старушку». И подойдя к ней, постой, улыбнись и скажи: «Спасибо, родная!».

В. КИСЛУХИНА,
выпускница
Костенковской
средней школы,
студентка Новокузнецкого
пединститута.

О торговле книжной

Как ни печально, а факт. Правда, статистические данные берут старые, но пока изменений к лучшему не вижу. Так, совхоз рабкооп «Партизан» в 1969 году продал спиртных напитков на душу населения на 96 рублей, а книг — всего на 39 копеек. Не лучше было в 1970 и в 1971 гг. В начале года продавец книжного магазина заболела. Долгое время не могли передать магазин другому, ссылаясь на невозможность передачи материальных ценностей без продавца.

Любопытно, что проходили мимо книжного магазина, помимо председателя рабкоопа, многие ответственные и неответственные товарищи. Никто не обратил внимание на большой замок на двери. Случись такое положение с винной лавочкой — пожалуй, до Кемерова и Москвы добрались бы.

Так в чем же дело? Неужели в совхозе «Партизан» народ во все не читает? Читает. Об этом говорят формуляры в совхозной библиотеке. Много видим читателей со связками книг, но книги эти не из магазина — здесь очень мало книг. Председатель рабкоопа объясняет это тем, что книги не дают, так как малое процентное отношение занимает наш рабкооп по системе райпотребсоюза. Получается

замкнутый круг: дают мало книг — малая выручка — значит, не умеют торговать — почему же? Просто мало книг.

В самом деле, в магазине художественной литературы, кроме детской, почти не бывает. Наши библиотеки не имеют возможности комплектоваться на месте. В результате в пределах одной тысячи рублей наши деньги уходят на сторону. Если кто-то решил преподнести товарищу подарок книгу, эта затея заранее обречена на неудачу. За 1969—1970 годы не было в продаже альбомов, а ведь населению, особенно молодежи, они очень нужны. Можно было также разрешить торговать в книжном магазине некоторыми культтоварами, но этого нет.

Рабкоопу следует также пересмотреть распорядок дня магазина. Он работает как раз тогда, когда все рабочие и ученики заняты. В былые времена в торговле принимали участие и сельские библиотеки. Такая форма торговли оправдывала себя. В год продавали на 50—80 рублей литературы. Эта цена, инициатива постепенно сошла на нет. Наши сельские библиотеки в отделениях и больших бригадах не перегружены и вполне могут взять эту дополнительную нагрузку.

И. НИКАНДРОВ,
библиотекарь п. Урлап.

Кулагин из Ильинки, П. М. Вопилов из Ашмарина.

Заявления похожи друг на друга, как близнецы. Вот что написал в объяснительной Зайцев (приводим дословно):

«Прошу выдать мне паспорт, так как я потерял его в пьяном виде, и не было головы на плечах. Голова цела, а паспорта при себе не оказалось...»

Написано не без юмора. Но вот работникам районного паспортного стола не до юмора. Каждая утеря влечет за собой уйму переписок, проверок, требует массу времени. «Потерпевший» отделяется прощештрафом в 3 рубля — и получай новый паспорт.

Раньше в царской России «беспаспортных» считали бродягами, садили в тюрьму. Упали на бога призывают к этому! Сейчас другое время. Каждый гражданин, достигший зрелости, получает паспорт. Расписываясь за него, он берет на себя обязанность хранить этот документ как зеницу ока. Есть специальное постановление Совмина, согласно которому паспорт является основным документом, подтверждающим личность гражданина. Так будь добр, добросовестно относись к этому!

Н. РЫЖОВА,
начальник паспортного стола
районного отдела внутренних дел.
Б. ШЕВЦОВ,
сотрудник газеты
«Сельская правда».

Соревнуются доярки

Одна волнуется, а у другой движения быстрые, четкие. Кто скорее разберет доильный аппарат, потом соберет его? Судьи, в основном специалисты райсельхозуправления, внимательно следят за движениями доярок. Здесь важна не только скорость, но и правильность всех операций.

В конкурсе мастеров машинного доения приняли участие 16 доярок района. Состоялся он в животноводческом комплексе совхоза «Сосновский», где находится школа передового опыта по раздою коров.

Машинное доение применяется повсеместно. Достаточно сказать, что на летних паствах 98 процентов всего поголовья коров в районе доят только с помощью механизации. Теперь в группе каждой доярки уже не по 15—16 коров, как это было раньше, а по 28—30. Скота прибавилось, а работать стало легче. С каждым годом снижается себестоимость производимой продукции за счет внедрения механизации. В некоторых хозяйствах, в частности в «Сосновском», прочно вошла в жизнь ком-

плексная механизация всех процессов. Конкурс доярок должен выявить, чьи же животноводы самые сильные, самые ловкие.

В первой «тройке» — молодая доярка совхоза «Сосновский» Анфиса Попова. Возраст не помеха мастерству. Кстати, она мастер животноводства второго класса. Учится на заочном отделении Мариинского сельхозтехникума. Делегат XVI съезда комсомола. Активная общественница. За нее «болеют» многие: друзья, подруги по работе. И она не подведет. Попка у нее лучшее время. Чтобы разобрать и собрать аппарат «Волга», дается шесть минут. Анфиса уложилась в три с небольшим. Молодец, Анфиса!

К судейскому столику подошла самая старшая из соревнующихся — Елизавета Ласкина. В белом халате, подогнанном по росту, аккуратно повязанной косынке, салогах. (Надо отметить, что димитровцы одеты по форме). Елизавета Ласкина всего два месяца доит аппаратом. Но посмотрите, какие четкие у нее движения! Ни одной детали не брала дважды в руки.

Самый высокий показатель по надою молока из всех участниц конкурса у Александры Базановой (совхоз «Осипниковский»). В прошлом году она от каждой коровы своей группы получила по 3640 килограммов молока.

Одно дело собрать и разобрать аппарат, другое — умело им пользоваться. Второй тур — самый ответственный. Участники конкурса направляются в помещение, где покажут мастерство в доении. Хозяева, в их числе Герой Социалистического Труда Мария Егоровна Галанова, встречают гостей радушно, приветливо. Судьи распределяют обязанности: одни следят за процессом доеки, другие учитывают количество наденного молока, третьи определяют его качество. В основном все неплохо справляются со своими обязанностями. Только у некоторых это получается быстрее, у других медленнее. А у Вали Григорьевой из колхоза имени Димитрова молоко оказалось грязным. Судьи учитывают все промахи.

Конкурс подходит к концу. Пока подсчитывают результаты, стоит сказать несколько слов о его организации. По положению надо было районного конкурса организовать такие соревнования в каждом хозяйстве, выявить сильнейших. В хозяйствах же отнеслись к этому формально. Посыпали в основном тех, которые охотнее поехали. Отсюда результат: из 16 доярок только пять мастеров второго класса, первоклассных вообще не было. Зато подменных доярок — пять. А такие хозяйства, как совхозы «Кузедеевский», «Притомский», «Партизан», подхозы «Садопарковый», «Берензасс», вообще не принимали участие в конкурсе.

Главный судья конкурса Александр Макарович Шевердин объявляет результаты. Первое место, диплом первой степени, кубок и подарки получили животноводы совхоза «Сосновский». Димитровцы заняли второе место, безруковцы — третье. Чемпионкой района стала Анфиса Попова. Вместе с доярками Раисой Зыряновой из колхоза имени Димитрова и Александрой Лутошкиной из колхоза «Вперед», занявшими второе и третье места, она поедет на областной конкурс защищать честь района.

А. ШИБАЕВА.

На снимках: 1. Чемпионка района среди доярок Анфиса Попова.

2. Кто быстрее соберет аппарат?

Фото Б. ХИМИЧА.



В Кузнецком откормсовхозе строится скотный двор. Своими силами.

Доцло дело до вкапывания столбов. Чего, кажется, проще! Выкопали доморощенные строители ямы, поставили в них бревна, присыпали землей...

— Эх, вы! — раздался возле чайто укоризненный голос. — Столбы то просмольт сначала надо, а потом ставить. Спинуют ведь...

Поглядели — а это дед, Устин Тимофеевич Власов. Всю жизнь плотником был — вот и болят сердце, если видит где небрежность. Власову за восемьдесят. Он давно на пенсии. Но дома усидеть не может. Выйдет на улицу, пройдется к скотному двору, завернет в гараж. Поглядит, как люди работают. Даст добрый совет.

Каждую весну он помогает

Сибиряк-долгожитель

ет совхозу. И дома по хозяйству управляет.

Раз пришел к нему в гости сварщик совхоза Алексей Черников. Дед собирался колоть дрова.

— Давай, — говорит Алексей, — подсоблю тебе, дедушка.

Взяли они по топору и принялись за работу. У Устина Тимофеевича, что ни удар, — то чурка пополам. Только щелки отскакивают. Рубили, рубили...

— Ого! — сказал Алексей и отложил топор. — Ты, дедушка, крепче меня оказался.

Л. МАНАКОВА.

СПЕЦИАЛИСТЫ СОВЕТУЮТ

2—5 дней болезнь распространяется на птицы других птичников и поражает 50—90 процентов общего поголовья.

Смертность птицы при этом заболевании достигает 95 процентов, а оставшаяся в живых переболевшая птица является вирусносителем и вирусовыделителем в течение 2—4 месяцев.

Следует отметить, что за время существования нашего района не было такой большой угрозы заноса этого заболевания, как в настоящее время.

А можно ли предотвратить заболевание? Безусловно.

Для этого на всех птицефармах (отделениях, птичниках) нужно соблюдать строгий санитарно-гигиенический режим. Территория птицефермы должна быть огорожена и содергаться в хорошем санитарном состоянии. При въезде на птицеферму обрудуют дезбарьеры, пункт для дезинфекции оборотной мясояичной тары, санитарный пункт для обработки спецодежды и обуви обслуживающего персонала. Нужно запретить посещение фермы посторонними лицами, установить на птицефармах режим «закрытых ферм». Не реже 1—2 раз в неделю тщательно осматривать всю птицу, принадлежащую совхозам, колхозам, рабочим, служащим, колхозникам.

Приобретение птицы в личную собственность производить только организованно с инкубаторной станцией через руководителей хозяйств. На птицефармах систематически надо выбраковывать большую и слабую птицу. Не реже одного раза в неделю проводить дезинфекцию, дератизацию птицеводческих помещений.

Я не ставил своей задачей описать чуму птиц во всех ее вариантах и подробностях. Считаю, что основная задача руководителей хозяйств и зооветспециалистов — срочно и правильно организовать охранные мероприятия, чтобы не допустить заноса и распространения чумы птиц.

М. БАЛАШОВ,
главный ветврач
райсельхозуправления.

стало светлее. Придя в школу, он радостно заявил: «Я отдал часы!»

В семье Мухамедзяновых девять детей. Несмотря на то, что отец работает один и, конечно, не в состоянии всем купити часы, все-таки чужое добро не затаили.

Я спросила Юру, что заставило его отдать находку. Он сказал: — Мне стыдно брать чужое.

К. КОРОВИНА,
директор
Алексеевской школы.

Спасти птиц

За последние годы в нашей стране птицеводство превратилось в крупную отрасль с огромной сетью птицекомбинатов, птицефабрик, крупных птицеферм совхозов и колхозов, инкубаторных станций.

Увеличение поголовья и использование приемов по повышению продуктивности птицы оправданы только тогда, когда в хозяйствах имеются соответствующие условия. Даже незначительные на первый взгляд погрешности в содержании птиц отражаются на ее состоянии и в комплексе с другими нарушениями могут привести к заболеванию.

При интенсивной поточной системе выращивания ремонтного молодняка параллельно с содержанием взрослой птицы профилактика инфекционных болезней имеет решающее значение, так как на сравнительно небольшой площади обычно концентрируются десятки и сотни тысяч голов. Поэтому появление инфекционного заболевания в таких условиях может привести к быстрому распространению болезни. Хозяйству будет нанесен значительный экономический ущерб. Самым опасным инфекционным заболеванием в птицеводстве была и остается чума. Возбудителем этого заболевания является вирус, который очень быстро распространяется.

В естественных условиях чумой заболевают куры, индейки, павлины, цесарки, фазаны, воробыши, голуби. За последнее время установлено, что основное заболевание происходит летом (май — август). Источником инфекции являются больная птица, зараженные корма, вода, подстилка, яйца, а источником распространения вируса могут быть животные, люди, которые переносят ее механически. Вполне возможно распространение вируса по ветру.

При появлении заболевания птиц в хозяйстве в первые 2—3 дня чума поражает до 35—40 процентов кур, находящихся в птичнике. В дальнейшем в течение

К исходу марта день становится длиннее ночи, солнце поднимается высоко над горизонтом. Сильно припекает. Снег темнеет, оседает на глазах. А за марта, словно наступая ему на пятки, спешит апрель — с ручьями, половодьем.

Когда оттаяла, отогрелась земля, окуталась туманами так, что под их теплым, парным теплом стали совершающиеся таинственные прорастания зерен и почек, мужчины вышли в поле на свои клочки земли. Мы были на пашне вместе со взрослыми.

До начала пахоты отец и его братья увозили к избушке в поле подготовленные деревянные бороньи, плуги, семена. Приводили в порядок избушку, колоды для кормления лошадей, готовили все необходимое для проведения посевной.

Солнце еще не вставало, а лошади были уже запряжены. У подвод сутились отец и брат Григорий. Отец садится на первую подводу, мы с Григорием — на вторую. Мать открывает ворота и осеняет нас крестным знамением.

По улице ехали скорым шагом. Из ворот то и дело выкатывались телеги с плугами и боронами. Заспанные мужики сердито покрикивали на лошадей. Стук колеса ржание жеребят будоражили утро. По пути к нам присоединились крестный Вениамин с сыновьями Степаном и Амосом (запросто его звали Аноской) и дядя Яша.

На пашню приехали, когда из земли выступил огненный шар солнца. Перепрятли лошадей в плуги и разъехались каждый к своей полосе. За плугами ходили Григорий, Степан и дядя Яша, потому что у него не было взрослых сыновей. Мы с Аноской были пока свободны. Наша основная работа — боронование — еще впереди. Кроме того, в наши обязанности входило приготовить сечку из сена для лошадей, сухие сучья и дрова для топки печи и приготовления обеда. Мы носили из Урнасику воду, водили лошадей на водопой и помогали кашеварить.

Вставали ранним рано. Солнце лишь чуть проклонилось, разметало зарю, а само еще копошилось за горами и лесом. А тишина — слышно, как стукает сердце: тук-тук, тук-тук! Но никогда не дававшая созерцанию красоты, не для этого мы здесь. Предстоит долгий трудовой день.

Весенние работы велись в три упоминка, или «упряжки», как говорил отец. Первый продолжался с раннего утра до девяти часов. С девяти до десяти — завтрак и кормление лошадей. Второй упоминок с десяти до трех часов дня. С трех до пяти — обед, кормление и водопой лошадей. С пяти до вечера — последний упоминок. Ужинали у костра.

В обеденный перерыв дядя Яша, Степан и Григорий (ну, конечно, и мы с ними) шли к Урнасику сильять (ловить щук), которых в то время водилось много.

Из конского волоса свивали леску длиной в аршин, из которой делалась петля. К леске прикреплялось свинцовое грузило. Силок готов.

Лучше было силок делать

из мягкой медной проволоки. Силок привязывался к удильщику, вырубленному на берегу речушки. Вода в ней прозрачная, как слеза, видно дно. В жаркие дни щуки поднимаются в верхние слои, которые прогреты солнцем, и дремлют. Осторожно идешь по берегу, зорко глядишь в воду, выматривая стоянку щуки. Заметив рыбину, тихо подкрадываешься к ней, опускаешь силок в воду и ведешь его на голову щуки. Как только силок прошел за жабры, резко дергаешь его вверх — и добываешь в твоих руках. Других способов ловли щук в Урнасику наши мужики не признавали. Такой лов доставлял им не только удовольствие, но и давал дополнительный свежий продукт питания. А щуки попадали иногда весом в два—три килограмма.

Мы с Амосом в свободное время тоже ходили сильять и, надо сказать, без трофеев не возвращались.

Изредка под корягами обнаруживали налимы, которых

брал руками, взмутив перед ними

И. Котов

Босое детство

(МАЛЕНЬКАЯ ПОВЕСТЬ)



(Продолжение.)

Начало в № 64, 65, 66

воду, или острогой, если было глубоко.

Работы идут хорошо, пока стоит погода. Но вот с запада беспрестанно начинают накатываться валы туч. Они нудно моросят. Плынут до того низко, что, кажется, задеваются за голые сучья берез и осинок. Торопимся сеять.

Ветер усиливается — холодный, сырой, напоенный вешней водой. Полосует дождь. Тогда о работе и речи не может быть. Отсиживаемся в натопленной избушке. Отец и крестный беспокоятся, нервничают, но сдерживают готовое сорваться с языка крепкое слово.

Сеяли в наших краях в основном пшеницу, овес, немного проса и льна и обязательно небольшую полоску подсолнуха. Под озимую рожь отводили небольшие площади — полдесятны или десятину, не больше. Пахота и сев продолжались две-три недели. В воскресенье и религиозные праздники (в пасху, если она приходилась на посевную) не работали. Каждую субботу к вечеру ехали домой помыться в бане, отдохнуть. И хотя деревенский мужик трудился в поте лица своего, хлеба ему на весь год не хватало. Тогда ездили в степь выменивать на пшеницу калину и колбу (черьму), хмель, деготь, деревянные изделия (кадушки, лоханки, сани, корыта и другие), даже лапти.

Работал мужик всю жизнь самую тяжелую работу, ел всю жизнь не самую богатую, не самую питательную еду. Но что же такое таится в ней, в извечной работе землемельца, которая и тяжелая, и не самая благородная? Она словно привораживает человека, доставляет ему радость. Веками, видимо, складывалось у крестьянина то, что можно, наверное, назвать вкусом к земле, и что делает каждую его работу красивой.

БУДУЧИ учениками третьего, и особенно четвертого класса, мы помогали, по мере своих сил и возможностей, взрослым в проведении многих общественных дел. Писали лозунги и транспаранты, выпускали стенные газеты с карикатурами, которые хорошо удавались Мишке Мокину и Санке Кислицыну, обучали грамоте взрослых. Придешь, бывало, вечером к крестному Вениамину заниматься (я был прикреплен к нему), а он занят по хозяйству. Но откладывал свою работу и говорил:

— Если будешь читать потом книжку, то буду учить твои буквы и цифры.

— Буду читать, крестный, обязательно буду! — отвечаю ему.

Он мог часами слушать сказки или веселые приключения... И научился все-таки мой крестный не много читать и расписываться. А затем отказался категорически... Многие мужики и бабы тогда овладели приемами чтения и письма, что весьма пригодилось им в дальнейшей жизни.

Часто перед односельчанами мы разыгрывали на сцене пьесы и инсценировки, которые назывались одним словом — «постановка». Подбирали какую-нибудь пьесу и начинали читать сообща в школе. Хороводил здесь Санька Кислицын, который мог мастерски исполнить роль попа или дьяка. Да и другие у него получались хорошо. Прочитав пьесу и распределив роли, начинали репетировать. Режиссер, конечно, у нас не было. Учили друг друга.

Сцена настилалась из плах, которые укладывались на парты, декорации для всей пьесы были одна и та же. Однако это не мешало зрителям бурно реагировать на ход событий.

(Окончание следует.)

За редактора
Н. П. СТАРИКОВ.

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОП06772
Заказ 8525, тираж 6310

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.



Широко разлилась река Белая в Башкирии. Ожила ее просторы. Бороздят воды быстрые «ракеты», идут плоты, танкеры с нефтью и нефтепродуктами. Речники Бельского речного пароходства в этом году тщательно подготовились к навигации.

На снимке: на реке Белой.

Фото Б. Клипинцера.

Фотохроника ТАСС.